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Pe 1 an 24 cor 
!/a an 12 cor., 

Ч4 an 6 cor. 

INSERTlUNi. 

Un ş i r ga rmond : 
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Tot ce pr iveş te 
foaia să se a d r e s e z e 
ia : Redacţ iunea şr 
a d m i n i s t r a ţ i u n e » 
„Unirei" în B l a j » 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

A n a l f a b e ţ i i . 

Primim o scrisoare mai lungă 
delà un prietin al foii noastre, în 
care ne descrie vieaţa delà sate cu 
îndeletnicirile ei în timpul de iarnă. 

Luminarea analtabeţilor se des
prinde dintre şirele lui, ca o linie 
luminoasă. In monotonia vieţii delà 
sate, în zilele geroase, când munca 
câmpului a încetat absolut cu totul, 
se oferă cel mai potrivit prilej pen
trucă învăţătorii, preoţii şi alţi căr
turari ai noştri să jertfească un ceas-
două la zi, pentru luminarea acelora, 
cari fie în urma împrejurărilor fa
tale, fie în urma instrucţiei noastre 
primare nu chiar pe deplin mulţă-
mitoare, s'au strecurat peste anii 
copilăriei şi. ai adolescenţei, fără 
a-şi fi însuşit măcar elementele cu
noştinţelor. 

E o muncă deosebit de înăl
ţătoare aceasta şi roadele ei sunt 
mai palpabile ca oriGând, abstrăgând 
delà faptul, că e neasămănat mai 
uşoară de cum ar fi instruirea co
piilor. Oamenii mai în vârstă îşi 
dau seamă de importanţa învăţăturii 
neasemănat mai mult, de cum ar 
putea-o face aceasta odrazlele mai 
tinere; mintea lor e mai matură, 
atenţiunea mai concentrată. De aci 
se explică rezultatele uimitoare, la 
cari se pot avânta autodidacţii în
tr'un interval relative scurt. 

Astfel în interval de 2 — 3 luni 
de iarnă — avem deja câteva pilde 
mulţămitoare — se pot realiza pro
grese însemnate cu sătenii noştri 
neglijaţi, ceeace ar însemna în in
terval de câţiva ani numai, un as
cendent deosebit de înveselitor, 
scoţindu-ne din impasul ruşinos de 
a subministra noi maximul analfa
beţilor din Europa, alături de sârbi 
ş i . . . ţigani. 

Ar trebui să urmărim mişcarea 
aeeasta, care e numai la începutul 

ei; să ne fixăm numărul tot mai 
scăriţat al analfabeţilor, şi, după un 
deceniu, am constata de sigur re
zultate uimitoare. 

Azi avem un mare sprijin în 
lupta aceasta contra analfabetismu
lui: presa. înţelegem, foile poporale 
şi broşurile, cari se înmulţesc în 
proporţii necunoscute până acum, 
desvoltând pretutindeni gustul de 
cetit şi respândind lumină. 

Săvârşesc deci un lucru foarte 
frumos şi folositor acei cărturari şi 
institute ale noastre, cari jertfesc 
sume de bani pentru răspândirea şi 
popularizarea scrisului, în masele 
poporului nostru. In afară de folo
sul real, se paralizează şi încerca
rea apostolilor falşi, de a amăgi 
poporul cu tipărituri şi broşuri pe
riculoase, cari se împrăştie pe un 
preţ de nimic, sau chiar gratuit. 

Numărul cetitorilor s'a urcat 
în anii din urmă cu câteva 'zeci de 
mii, ceeace se poate constata din 
tirajul gazetelor poporale şi al căr
ţilor, ce se cer cu tot mai multă 
sete de ştiinţă din toate colţurile, 
din toate satele. 

E o adevărată plăcere, să te 
abaţi în o zi de mărturie, pe la li
brăriile noastre din orăşele, cari 
sunt destul de puţine la număr încă. 
Vezi ţerani, procurându-şi gazete şi 
cărţi — lucru ce cu 10—20 ani 
mai înainte se pomenea foarte rar, 
când întreagă lectura ţăranului cu 
oarte, se reducea la — Calendarul 
cu litere cirile. 

* 
Cu puţină hărnicie şi cu dra

goste pentru aceasta ţintă minunată, 
am putea să săvârşim minuni în 
2—3 decenii numai. 

Conştiinţa naţională s'ar conso
lida tot mai mult în proporţie cu 
scăderea analfabeţilor, şi întunerecul, 
ce plana de veacuri ca un bălstem 

asupra satelor noastre, s'ar împră
ştia încetul cu încetul sub razele 
tot mai strălucitoare ale culturii. 

Pe o clipă ne amăgim cu gân
dul, să vedem şi în sinul poporului 
nostru familiarizându-se stări de cul
tură generală, ca acele ale popoa
relor din Apusul cult, sau chiar din 
Nordul, ce era până mai eri-alaltăeri 
acoperit în negura întunerecului. 

Când iei în mână o descriere 
de călătorie din Scandinavia, de 
pildă, rămâi cu totul uimit de uri
aşul progres ce 1-a realizat această 
ţară, în această direcţie. Nu afli aici 
un singur analfabet, şi chiar cel din 
urmă ţăran îşi are gazeta şi biblio
teca lui de câteva volume, la care 
ţine çu mare sfinţenie, căci sfânta 
Scriptură nu lipseşte nici odată din
tre ele. 

Şi progresul acesta s'a realizat 
abea de două decenii încoace, schim
bând cu totul suprafaţa acestei pe-
ninzule acoperite cu ceaţă. -

Noi suntem departe încă de 
realizarea aeestui vis, dar cu o ho -
tărîre firmă şi cu o muncă inten
sivă de câteva decenii, am putea să 
arătăm şi noi progrese, cari azi 
ni-se par de-a dreptul fabuloase. 

E de ajuns un interes mai in
tenzív şi o mai mare dragoste pen
tru aceea ce se numeşte cultură. 

Cuvântul acesta are o dublă 
însămnătate, când i-se adaogă şi e-
pitetul de: poporală. 

Numai atunci v o m fi un factor 
cu adevărat însemnat în ţara noas
tră, când o cultură serioasă va ali
menta pătura cea mai de jos şi eea 
mai esenţială a neamului. 

Căci ce folos de trunchiu şi 
ramuri, dacă rădăcina nu-şi arc 
hrana trebuincioasă? 
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Mişcarea bienaliştilor. 
(Continuare şi fine). 

Crede-mi iubite că şi eu am cărat ba
răm 2—3 cărămizi la zidirea acestui edi
ficiu măreţ şi Dumnezeu ştie numai cât am 
Indurat delà duşmani, şi până la Introducerea 
nedreptei legi congruale — cu 1—2 ani mai 
nainte — nu am fost împărtăşit cu nici un 
filer din mai nedreptul şi urgisitul ajutor 
de stat. — Ştii pentruce-'mi este drag po
porul? N'am întrelăsat nici când vestirea -
cuvântului Duninezeesc şi am fost şi sunt 
fjata în orice mome.nt a mă jertfi pentru 
чіііе mele. — Şi dacă doreşti iubite, îţi pot 
înşira pe mulţi confraţi bienalişti în şirul 
muticei rodnice şi demne. Aş putea apoi 
eă-ţi înşir lucruri foarte triste săvârşite de 
fraţi sistematici, dar rostul acestei scrisori 
nu stă in a mă tămâia nici a incrimina, aş 
deveni odios şi în ioc de a înainta mersul 
mişcării l'aş întuneca şi zăpăci. — Greşeli şi 
greşiţi sunt iubite în sistematică chiar ca şi 
In nesistematică. Am vrut însă să-ţi arăt 
şi să te rog A crede că tn via Domnului nu 
munceşte mai tnult preotul sistematic ca cel 
bienalist dacă vrea să fie adevărat preot. — 
N'ai dreptul a zice că numai acela poate da 
şi împrumuta care dispune cu prisos. Iubite! 
Din praxa vieţii trebuie să ştii ca cei mai 
bogătani sunt şi cei mai avari. Ştii pilda cu 
filerul văduvei. — Să nu fim ca fariseul, mai 
bine ne stă a fi ca vameşul! In vieaţa pas
torală, focul care încălzeşte cu căldură folo
sitoare e dragostea de neam, mândria pe 
sublimul nume de preot şi abnegarea de 
sine, apoi concede iubite şi nouă bienalişti
lor să ne putem folosi de acest clenodiu 
Duninezeesc — Deosebire între noi şi Fră-
ţiele Voastre este, şi nu este aşa precum 
suntem, ci precum nu suntem în vieaţa pas
torală. 

Serviciile de notar ete. în districtele 
protopopeşti nu dovedesc temeinicia argu
mentării Fr. Tale chiar de lcc. Trebuie să 
ştii că şi intre noi au fost şi mai sunt pro
topopi, notari, cassari etc. şi. încă întăriţi de 
Superioritatea bis. carea işi cunoaşte preoţii 
săi. — Aceste argumente a Fr . Tale, sunt 
foarte slabe. Recunosc că între Fr. Voastre 
sunt preoţi toarte vrednici dar nici noi nu 
suntem lepădătura clerului şi sunt mulţi 
vrednici şi aleşi. — Cutez deci a susţinea 
contra tezei Fr. Tale că munca noastră să
vârşită în via Domnului e muncă egală cu 
a Fr. Voastre şi aşa cu tot dreptul pretin
dem congrua egală cu sistematicii. — La 
aceasta ne mai îndeamnă şi împrejurarea că 
cass'ându-să cursul de 2 ani nici statul nu 
mai are drept de a respinge justa noastră 
pretenziune bazându-să eventual pe împre
jurarea cursului bienalist, şi de o face, atunci 
comite volnicie iar pe noi ne dă victimă ac
tualului art. de lege congrua!ă. — Ar ti 
trebuit să tragi cunoştinţa din majestoasa 
solidaritate şi iubire colegială a oficialilor 
admin stratori cari „illo tempt.re" au luptat 
cu toată puterea şi cu tot focul însufleţirii 
pentru saiarisare egală, nepomenind cu nici 
un cuvânt calificaţia individuală ci luând ca 
bază numai munca. Foarte corect au purces, 
merită stima şi admiraţiunea noast ră .— Dar 
noi românii nu ştim numai a ne mânca şi 
a ne desconsidera unii pe alţii. Suntem 
„mici de suflet mari de patimi". — Vezi şi 
crede, că nici o daună nu ai indura din 
aderarea la moţiunea noastră nici salarisarea 
congruală egală şi ca Frate în Hristos ar 
trebui să simţeşti o adevărată mângâiere 
sufletească când mişcarea noastră, şi-ar ajunge 
scopul şi o adâncă şi sinceră înduioşare <ând 
am fi desconzideraţi. — Nu da te rog, arma 
în mâna celui ce ne-a lovit şi nu ne iubeşte 
şi dacă nu ne poţi ajutora, fii te rog aşa de 

F O I T A . 
t 

~ Era frumos... 
Era frumos în sat la noi 
Când înfloriau salcâmii, 
Când se cerneau călduţe ploi, 
Din negura 'nălţimii. 

Când craiul veşnic călător: 
Zefirul tără ţară 
Doinea câtcun simfonic cânt 
In liniştea de seară. 

Pe când bobocii din grădini 
Se desfăceau în soare, 
Pe când zimbiau frumoşii crini 
C u floarea de cicoare.. . 

. Azi nu mai e nimic din tot, 
S'au scuturat salcâmii 
Şi ploi călduţe nu mai cad 
Din negura 'nălţimii. 

S'au stins şi crinii parfumaţi 
D e dorul lung de soare, 
Şi trandafirii toţi s'au stins 
Cu floarea de cicoare.. . 

E trist de tot în sat la noi, 
Căci aspru suflă vântul 
Şi fulgi uşori în joc nebun 
N e năpustesc pământul . . . 

Vasile Al-George. 

Icoana viefii şi a morţii 
unui preot adevărat 
Suntem puţinei, şi intre noi puţineii la 

num/ir sunt şi mai puţini cei buni, cei vir
tuoşi, în genere aceia, a căror vieaţă. intre 
multele exemple rele şi de sminteală, cari 
ne împresoară, să ne poată servi de exem
plu spre bine, de îndemn spre tot ce este 
nobil şi sufleteţte edificator. 

De aceea »tunci, când o astfel de viaţă 
ra tă . o vieaţa intr'fidevăr exempiară. se stinge 
dintre noi. de?i ponte, că n'a strălucit în 
lume prin fapte zgomotoase, ci a fost mo
destă ca viorica primăverii, ce uneori abia 
se vede d i r t re urzici şi buruiene, noi totuş 
o deplângem şi aşa ne simţim la apunerea 
ei. cum «e simte calatorul din tainica noapte, 
când luna cu lumina sa blândă şi povăţui-
toare apune şi dispare dinaintea ochilor 
l u i . . . 

O as tM de vieaţă frumoasă s'a stins 
şi a apus in zilele trecute (in 17 1. c.) în 
Oradea mare, adormind în Domnul venera
bilul preot. V. A. Diacon: Mihail Dite, pă

leai şi cel puţin -nu ne strica, căci ce se 
scrie se şi ceteşte şi ce ii scris se şi simţeşte. 
Am la mână scrisoarea unui vrednic proto
pop în carea apreciază mişcarea pornită, din 
aceea te-ai convinge cum trebuie să tie ade
văratul preot român şi Fra te In Hristos. — 

Aduci, ca exemplu pe profesori şi învă
ţători şi munca lor o declari de egală muncei 
acestor din urmă şi de mai grea. Să nu te 
superi că's aşa de cutezător iucât nici aici 
nu-'ţi dau dreptul. Munca lor nobilă şi grea 
e instruirea în cele didactice, ştienţitice şi 
literare dar diferează enorm, căci in 
clasele normale-elementare se propun cele 
mai uşoare elemente didactice inferioare; pe 
când profesorii delà licee, şcoli superioare 
academii şi universităţi muncesc cea mai grea 
muncă didactică zisă: ştienţiiică superioară: 
şi pe când în şcolile normale munca^se des-
voaltă priu didactica intuitivă şi metod fono-
mimic, pe atunci profesorii în munca lor 
grea, foarte grea, desvoaltă activitate de in
struire mult şi neasâmănat mai mare să-t 
zicem clasică şi academică; cei de întâi pre
gătesc terenul mental a-1 elevului iar ceşti 
din urmă îl poleiesc, 11 estropează, de ingre
diente nefolositoare, îl înfrumseţează şi îl 
perfecţionează şi îţi dau omul ştiinţii „gata 
instruat". — Munca orelor şi la profesori 
trece peste 18—28 ore pe săptămână dar 
munca lor e neîndoios mai multă, mai grea 
şi aşa vrednică şi de salar mai mare. — 
Ştii doară că un profesor studiază în con
tinuu şi foarte mult adecă atunci şi atâta 
cât pretinde exagnita evoluţiei ştienţitice a 
veacului şi are de a face — cu foarte puţine 
excepţiuni — tot cu tineri cari deja îşi ştiu 
forma înşişi terene şi modele în studii, ba 
ştiu şi critica, рэ atunci învăţătorii delà sate 
şi delà oraşe au de a lucra cu mentali tatea 
unor copii de 6—12 aui, şi dacă şi studiază 
spre a se perfecţiona, aceasta o fac numai 

roh gr.-cat în Orade, a cărui vieaţă ne poate 
servi tuturor preoţilor de model în multe 
privinţe. 

Acest preot adevărat, în momentul t re
cerii sale la eternitate, cred că a putut zice 
Domnului ca psalmistul: „Viu va fi sufletul 
meu şi te va lăuda, că judecăţile tale vor 
ajuta mie. Caută pe servul tău, că poruncile 
tale n'am uitat". (I's. 118 V. 175, 176.) Da, 
părintele Ditz n'a uitat, ci a păzit poruncile 
Domnului. A fost preot cu familie, dar fa
milia lui a fost una dintre cele mai exem
p l a r familii preoţeşti din dieceza; în ea a 
fost ordine, creştere religioasă, spiritul lui 
Hristos; şi nu numai preotul ca din oficiu, 
ci şi preoteasa şi copiii, toţi din inimă au 
iubit biserica şi au cinstit prescura. Ce mo
del frumos pentru viaţa familiilor noastre 
preoţeşti! 

„Poruncile Tale n'am uitat". Da, pă
rintele repausat n'a uitat, ci a păzit porun
cile Domnului şi ca om şi ca creştin şi ca 
preot al lui Hristos. 

Ca om el a fost omenia întrupată — 
cum se zice; după zisa Domnului: un ade
vărat „izraelitan", în care n'a fost vicleşug. 
De aceea apoi nu-i mirare, că toţi cari l'au 
cunoscut, au avut încredere în el şi l'au 
stimat sincer. Nici nu strică autorităţii, cin
stei preoţeşti nimic atâta, cât strica viclenia, 
prefacerea, duplicitatea, şi pentru aceea to
tuş lăsăm, ca aceasta stricăciune să se vâre 
in inima noastră şi o aicundem acolo, şi noi 
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până unde ajunge necesitatea mentală a 
elevilor lor. — Crezi deci că munca lor nu 
e egală, deşi Ia vedere s'ar părea de atare 
ţi deşi ambii luptă şi muncesc pentru un 
•bun mare şi comun: „luminarea miorilor". 

Diferinţa dintre serviciile aceste nu s*ţ 
potriveşte la noi preoţii dispuşi in „cura ani-
marum". Iar de-'ţi place Frăţiei Tale să ar
gumentezi aşa, atunci poţi afirma că şi mun
citorul care cară malterul e egal in muncă 
eu arhitectul cugetând la aceea că ambii 
lacră pentrn zidirea unui palat pompos. Mai 
aduci de pildă notarii comunali şi te întă
reşti în argumentare cu aceea că deşi la 
aceştia numai munca s'a luat în seamă când 
cu croirea legii pentru salarizarea lor şi zici 
că statul în poziţia sa are alte drepturi faţă 
de ei. Nn spui adevărul! Notarii comunali 
şi oficialii administrativi pe timpul croirei 
legii de salarizare nu au putut ä — şi nici 
azi nu pot fi — penzionaţi cu toţii nici 
transferaţi la alte slujbe căci în întreagă 
patrie majoritatea absolută era şi este şi 
azi din oameni cu cualifkaţie inferioară şi 
nu sau putut, ca prin farmec, completa toate 
posturile cu notari absoluţi de gimnaz şi 
cursul administrativ. întăresc aceasta aserţi
une a mea cu aceea, că 7 din 10 părţi şi 
azi e diu generaţia vechie a notarilor, şi a-
ceştia oameni harnici şi în unele cazuri mai 
mult preţuiţi de cătră superiorii lor pentru 
practica ior oficioasă. 

Ne îndrumezi la concil. prov. III . şi la 
„continua instruire". Frăţ ia Ta ne clasifici 
şi judeci pe noi de cei mai obscuri, nepri
cepători şi absolut necvaliftcaţi, ca pe nişte de 
ăia de pe vremea Răvaşului, a cremenii şi a 
jaschii, oişte „malum necessarium" şi gre
gari duri şi simpli. Crede-mă că şi noi avem 
atâta inteliginţă şi cultură teologică încât 
mai şi cetim şi judeeăm şi ne instruăm 
continuu; nu îţi cade rău că nu mai purtăm 

iţari şi şuba fără mai îmbrăcăm ş i revereanda 
şi preste mijlocul ei un cingul cuviincios şi 
nu frânghie, şi nu te supere că unii dintre 
noi mai au şi câte o roajbă de caleasă, eşti 
prea sarcastic şi loveşti prea atiâne în bunul 
simţ al iubirei frăţeşti ceeace nu arată cua
lifkaţie sistematica şi nici barem „bienalistă* 
pe carea aşa mult îţi place a o lua în ze
flemea. Ştii eă majoritatea covârşitoare din
tre noi, are 6—8 clase gimnaziale, ştii că 
bunii noştri profesori sau nizuit cu îndoite 
puteri ca în cei doi ani de teologie să ne 
instrueze cât mai mult şi bine iar bunii 
Arhierei cari ne-au hirotonit nu au cutezat 
s i ne strige „vrednic este" de cumva nu 
eram vrednici. 

Să ne câştigăm — zici — clase 
gimnaziali şi teologie sistematică. — Nu 
zici râu! Dar combinezi rău! Uite pentru ce 
iubite! Intre noi sunt preoţi vechi cari de 
25—30—50 ani de când au ieşit de pe 
băncile şcolii sau desvăţat de a mai studia. 
Avem 4—6—8 şi 12 copii. — La şcoală 
3—5—6. Pen t ru studiare îţi trebuesc bani 
şi iiiîişte. Liniştea ţi-o incomodează grija 
familiară, creşterea copiilor la şcoală, lipsu
rile materiale, economia, îngrigirea turmei 
şi alte multe, sute de năcazuri şi aşa pe 
lângă tot dorul şi dorinţa de a ne sistemiza 
în calea nizuinţei şi voinţei noastre ne stau 
piedecile acestea de „vis major" şi devine 
iluzorie ori ce străduinţă de a ne putea de
plin cualifica. — Judecă te rog mai mult 
cu mintea practicei decât cu cea a teoriei, 
căci altcum nu putem să îţi câştigăm stimă, 
recunoştinţa şi admiraţia Frăţiei Tale. Re
gretăm dar n'avem ce face. In judecata 
Frăţiei Tale te rog a fi mai practic, mai 
drept şi mai calm şi fij bun concede, că 
suntem preoţi egali în dar şi misiune, şi nu 
duce apa pe moara celor ce cu reavoinţâ au 
creat art. de lege congrual spre dauna, a-

mărârea , dejosirea, desconsiderarea şi ruşi
nea urgisitului cler valah din regatul Sf. 
Ştefan, fie acela sistematic, fie nesistematic. 
Iţi cer iubite frate adevărata, dar adevărata 
şi sincera dragoste in numele dulcelui Isus 
născut spre binele şi mântuirea tuturor. Şi 
încă ceva: Să iei la statul cunoştinţei c i : 
sunt ca Torna geamănul şi aşa nu-mi vine 
a crede că cu părerile Frăţiei Tale s'ar iden
tifica nici măcar unul dintre fraţii sistema
tici. Am reflectat şi am sfârşit ori ce pole-
mie cu Frăţ ia Ta. Mi-ar fi plăcut să ieşi 1* 
iveală cu numele, ca să ne cunoaştem. Iţi 
prea mulţumesc de „bunăvoinţa frăţească" cu 
carea îţi place a iscăli scrisoarea Frăţiei 
Tale, 

Te salut in Hristos! 
Silvaşnl-maghiar la 12 Inanuarie 1912 

Frate tn Hristos 

E m i l I. M a r c u , 
preot. 

Hârtii veehi. 
Un manuscris vechiu am aflat în bi

blioteca parohială din Arad, este cu cirile 
frumos scrise literiie iniţiali cu roşu, legat 
în piele şi pe păretele din afară are in
scripţia „Protocolul Instrucţii cu blagoslo-
venia Domnului Episcop sa dat, spre toată 
strădania şi osirdia a preotului Nicolae Teo-
dorovici, parohul a Provinţialuicnlui satu Re
şiţa : In anul acesta 1802". 

Pe foaia primă stă cuprinsul manu
scrisului, iar pe foaia a două e scris cu li
tere de tipar cirile în un cuadrat liniat 
negru eu linii duple: Îndreptarea Presvi-
terilor, diaconilor şi tuturor clirosului bise
ricesc, de Dumnezeu mântuita eparhie a 
Versetului, Caransebeşului, în Verşeţ 2 Iulie, 
afară data 1802. 

j vieaţă; cu câţi-va ani mai înainte şi-a în-
I gropat soţia. Toate acestea cercetări Ie-a. 
I primit din mâna lui Dumnezeu cu resigna-

ţiune creştinească. 
Pe el Domnul 1-a dăruit cu vieaţă 

lungă şi frumoasă. A trăi t 74 ani în de
plină sănătate. Şi acuma morbul ea un fur 
1-a atacat pe neaşteptate; s'a răcit în bise
rică, dar pentru aceea din oficiu, pânăce a 
putut sta pe picioare, n'a voit a absenta. I a 
ziua de Crăciun încă a celebrat, a predicat, 
a lucrat pentru mărirea lui Dumnezeu, la 
zece zile deja a fost mort. 

Moartea încă i-a fost creştinească şi 
> cât se poate de frumoasă, A fost la sine 

până în ultimul moment al vieţii sale. Şi-a 
aranjat toate; şi-a adunat în jurul său fami
lia şi a făcut ultimele dispoziţiuni. In mai 
multe rânduri a primit sf. taine. Când & 
fost gata cu toate, şi-a iuat rămas bun delft 
ai săi, şi delà cei ce-1 împrejurau; apoi peste 
câteva momente şi-a dat sufletai în mânii* 
Domnului. 

Arhiereul său, carele de mult i-a ea-
noscut zelul preoţesc şi i-a apreciat munca, 
grea, desvoltată pe terenul administraţiei bi
sericeşti, în calitatea sa de notar exactoral, 
acuma îs doi ani 1-a fost numit de V. A. 
diacon, iar mai în urmă, fiind un stat cano
ni cal vacant, primul designat pentru acela 
era Venerabilul preot Ditz. Dumnezeu însă 
a dispus altcum; 1-a chemat pe alesul s i e 
la alt stal, la stalul drepţilor, întru împărăţ ia 

preoţii, cari avem datorinţa să o combatem 
aceea în ori ce om. Nu mai puţin frumoase 
virtuţi i-au fost cumpătul şi modestia în 
toate. 

Ca creştin repausatul a ţinut înaintea 
echilor săi mai presus de toate legea funda
mentală a creştinismului : legea iubirii dea-
proapelui. El nu s'a certat cu nimenea, pe 
nime n'a despreţuit, n'a vătămat; ură, mânie 
n'a ţinut. Vrăşmaşi n'a avut, pentrucă nici 
el n'a fost vrăşmaş nimănui. Câţi putem 
Învăţa delà el! Noi, cari adese pentru orice 
aimică ne certăm cu patimă, pentru o ob
servare mai puţin măgulitoare, dar justă, 
sau pentru o contrazicere deja ne supărăm 
foc pe frate, ţinem mânie, îl înjurăm şi apoi 
ne câim de vrăşmaşi, când aoi iubim vrăş-
măşia. 

Ca preot Mihail Diţz a fost exemplar; 
a fost preot din toată inima sa, preot nu 
numai in biserică, ci şi afară de biserici, 
pretutindeni s'a pur ta t vrednic de preoţia sa. 
In oficiul său a fost zelos, punctual, strict 
şi faţă de sine şi faţă de alţii, dar totdea
una dtept. Să fi fost un lucru mic la aparinţă 
şi neînsemnat, în ochii lui a fost momentuos; 
el carele a ştiut că precum din picuri stă 
marea şi din lucruri mărunte se tormează 
cele mari, în toate de o potrivă a fost con
ştiincios şi credincios. De aceea poate deja 
i-s'a rostit din par tea Domnului cuvintele 
«ângăi toare : „Bine slugă buaă şi credin
cioasă, intra puţin ai fost credincios, peste 

multe te voiu p u n e ; întră întru bucuria 
Domnului tău." (Mat. 25, 21.) Dacă ne-ar 
Impresiona şi pe noi un astfel de exemplu! 
Căci mulţi avem lipsă ca să fim şi noi mai 
conştienţioşi în purtarea oficiului preoţesc şi 
în biserică şi afară de biserică. Am auzit 
fraţi preoţi zicând: „eu în biserică îs preot, 
afară îs om". Doară mulţi ne cugetam aşa; 
ei dar apoi nu-i mirare, că pe lângă astfel 
de principii câte odată ne uităm chiar şi de 
aceea ca suntem oameni şi dejosim tn noi 
nu numai pe preot, ci şi pe om. Altă zicală: 
„nu-mi fac capul călindar; n-oi reforma eu 
lumea". Nu, căci reformarea se începe delà 
noi înşine, la ce însă nu ne ştim resolvi 
sincer; de aici apoi nepăsarea şi negliginţa 
noastră şi în învăţarea şi conducerea popo
rului. 

Preotul Mihail Ditz, deşi — poate — 
n'a fost de origine curat română, dar fiindcă 
1-a fost crescut biserica română, a ţinut Ia 
ea, şi prin ea la neamul românesc; şi s'a 
numit, şi a fost mândru că se poate numi 
român, şi ca atare s'a şi purtat totdeauna. 
In t re noi câţi sunt, din viţă curat româ
nească şi cu nume sonor românesc, cari 
adese păcătuese contra neamului de dragul 
argintului, sau a unor favoruri! 

Domnul în mai multe rânduri a pus 
ia probă credinţa servitorului său prin unele 
lovituri, ca cari 1-a cercetat în familia sa. j 
I-au murit mai mulţi feciori, atunci, când | 
aceia i-a fost crescut şi pregăt i t pentru | 



Pag. 4 . U N I R E A Kr. 8 

Pe foaia a treia se începe pastorala 
ini „Iosif cu mila lui Dumnezeu pravoslavnicul 
al sfintei soborniceşti şi apostoliceşti biserici 
a Răsăritului, episcop Versetului, Caran
sebeşului, Lugojului şi al Orşovei, Mehadiei 
şi celoralalte părţi". 

Caracteristic este in această pastorală 
s tarea destrăbălată a preoţilor, despre cari 
zice că aşa se poartă de sunt de scandal: 
Ei se făcură cu vieaţa lor cea fără de ruşine 
scandal lumii, bajocură pravoslavniei, slugi 
aetrebnice, că ascund Talantul Domnului său, 
la pravila bisericii şi la Dumnezăeasca Li
turgie nu merg, pe norod în legea lui 
Dumnezeu şi spre fapte bune nu-! în-
dreptează, dumnezăeşti cărţi nu cetesc, casele 
ei familiile lor nu păzesc, parohialnicile 
datorinţe nu împlinesc. Bităngăruesc, neguţă
tor esc, se îmbată, In cărţi, în cugle şi în biliarde 
se joacă, în hainele preoţeşti nu umblă, nu 
numai pe oamenii cei de altă credinţă, ci şi 
pe ai noştri drept credincioşi cu netrebuita 
şi urita al lor vieaţă, scandalisesc; iar cele
lalte blăstemâţii şi fără de legi ale unora 
dintre preoţi cu ruşine este ale şi grăi ale 
cărora sfinţiile preoţeşti, hulie în protocoalele 
judecăţilor celor mireneşti, celor criminalnice 
scrise se află, pentru-că ei nu se înfricoşază 
de nemincinosul cuvânt al Domnului, cel-ce 
ne îngrozeşte, că pe aşa slugă nebâgătoare 
de seamă în două o va tăia şi partea lui cn 
-necredincioşi o va pune. 

Pentru îndreptarea acestor rele, se vede 
îndemnat episcopul a da instrucţie preoţilor 
spre stricta observare. Aceste le înşiră în 
40 pravile scoasă din sfânta Scriptură şi din 
sfinţi părinţi precum şi din aşezările celor-ce 
•au fost înainte de dânsul, precum: într'u 
Domnul repausatul Arsenie al 4-lea Ioanovici 
Tanádent , patriarhul Moise Petovici; loan 
Georgevici, Vicheetie Vidac, Moiseu Putuic 
şi Vichentie Popovici. 

sa. Episcopul, care astfel nu putu distinge 
pe vrednicul M. Ditz în vieaţă aşa, precum 
doria, 1-a distins pe' adormitul în Domnul, 
pontificându-i oficiul înmormântării el însuşi 
eu asistenţa canonicilor săi in faţa unui pu
blic frumos, adunat spre a da unui vrednic 
preot, ultima cinste cuvenită; şi astfel Mihail 
Ditz, carele a fost cinstit în vieaţa lui, cin
stit a fost după vrednicie şi In moartea sa 
şi aşa la el s'au adeverit din cuvânt în cu
vânt zisa: „qnalis vita, mors est i ta", adecă: 
după vieaţa creştinească, moarte creştinească. 

Iată icoana vieţii şi a morţii unui preot 
vrednic! Dau aceasta icoană armonica, că 
măcar sufletul nostru, al preoţilor, să se in
spire de ea şi să cerem delà Domnul darul, 
ca principiile, ce Dumuezeu ni-le-a dat, să 
le propovăduim lumii, să le putem şi noi 
înrădăcina în sufletul nostru şi întrupa în 
vieaţa noastră, ca aşa să lumineze aceea 
înaintea oamenilor, ca văzând ei faptele 
noastre cele bune, să preamărească pe Tatăl 
nostru cel din ceriuri. 

Inchinându-ne deci memoriei unei vieţi 
preoţeşti de model, petrecute chiar în mij
locul nostru, când adormitului îi cerem delà 
Domnul răsplata drepţilor, bisericii lui Hris
tos îi dorim tot preoţi ca şi acesta, şi cu 
vieaţa, şi cu moartea lor. 

P e t r u T ă m â i a n , 

De remarcat este pravila 2, că preoţii 
i în Dumineci şi la prasnice (în serbători) să 
j ţină învăţături poporului în locul priceasnei, 
i şi ca asta să o poată face înşişi preoţii se 
j îndatoresc la pravila 3-a, ca ziua şi noaptea 
j să cetească cele de Dumnezeu insuflatele 
; cărţi, cari îl vor înţelepţi, apoi se înşiră cu 
i numele cărţile ce trebuie să ştie şi să ce

tească. 
Pravila 4-a porunceşte ca tot preotul 

J să-şi aibă duhovnicul (spiritualul) său, la care 
i de câte două ori în an, în postul crăciunului 

şi în paresemi să-şi cureţe sufletul (să se 
mărturicească) având a se legitima în 15 
zile protopopului cu adeverinţă deia spiri
tual, iar protopopul acele ţidule la jumătate 
de an să le înainteze consistoriului. — Pra
vila 7. Preoţii îndată ce se trage clopotul 
toţi să mesrgă la biserică, a lipsi pot numai 
dacă sunt morboşi. Pravila 8. In cetăţi, oraşe 
şi sate mari, să se celebreze în toate zilele 

• s. Liturgie, în zile proaste la 8 ore, în săr-
j bâtori la 9 ore. Pravila 10. dispune ca lna-
; tete de liturgie în toate Sâmbetele să se 
i cânte A< hátistul sau cântarea Născătoarei 
' spre mulţumire lui Dumnezeu, că la anal 
j 1716 au scăpat tot Băuatul de sub jugul 
! turcesc. 

Pravila 13. Nici un preot ori diacon 
j nu este iertat să-şi părăsească parohia mai 
j mult de 24 ore fără ştirea protopopului, 
j Protopopul poate dispenza pe 8 zile, iar mai 
j mult dacă trebuie să absenteze prin protopop 
j să ceară delà consister concediu. 

Unde e numai un popă să se facă 
! utrenia şi ceasurile în toată dimineaţa, iar 
! unde sunt doi ori mai mulţi acolo să se 
j servească şi o s. Liturgie la 8 ore. Se 
! opreşte ca preoţii să cofărească prin târguri , 
i să stea pe sub şatre cu beuturi şi mân-
i câri în rând cu poporul. 
' Se vede din aceasta starea da jos la 
J care au ajuns preoţi mea sub stăpânirea tur-
i ceaşcă în Bănat, precum şi năsuinţele Epi-
' scopilor de a o ridica din acta stare decă-
I zută prin instricţiuni bine alese, cari pe 
I unele locuri se mai observă până azi. 
; Bine ar fi dacă s'ar observa pretu-

tindenea. 
! Arad. Dr. Luca. 

j Moşten i toru l t ronulu i în Ber l in . 
j Din Berlin se comunică: Arh,ducele Francise 
; Ferdinand cu soţia sa vor sosi aci în 27 
i Ianuarie, cu prilejul aniversării naşterii im-
I paratului, Wilhelm şi vor petrece aci două 
! zile. Vizita arhiducelui dovedeşte netemeinicia 
; ştirei adusă de presa din străinătate despre o 
I încordare din cauza chestiei marocane a ra-
S porturilor dintre Germania şi Austro-Ungaria. 

D i m i s i a lui A e h r e n t h a l Ziarul 
„Prager Tagbiatt" scrie despre di misia Iui 
Aehrenthal următoarele: „Acum câteva zile 
anunţasem, că Sncurând contele Aehrenthal 
va dimisiona. 

I Acum suntem în poziţie de a putea 
afirma, că cine va fi urmaşul ministrului de 
externe. Noul ministru de externe va ti 
contele Szécsen de Temerin, ministru pleni
potenţiar in Paris. De mult sevorbia despre 
intenţiunaa contelui Aehreniht l de a dimi
siona iar în timpul din urmă se putea de
duce apropierea sfârşitului activităţii oficioase 
a contelui Aehreuthal. 

Oficial, ca motiv al dimisionării lui se 
aduce starea sanitară sdruncinată, iar neofi

cial se aminteşte ca motiv faptul, că prin 
politica sa contele Aehrenthal s'a opus in-

i tenţiunilor unor anumite cercuri cu influinţă 
: şi că din cauza aceasta, cl e silit să se re

tragă. 
Amândouă versiunile sunt adevărate. 

In timpul din urmă starea sanitară sdrun
cinată a contelui Aehrenthal 1-a împiedecat 
să-şi poată rezolvi toate agendele ministe-

, rului de externe. Deci şi p e n t m motivul 
; acesta el era silit să se re t ragă în curând, 
; dar incontestabil retragerea lui a fost acce-
; lerată de acţiunea de subminare a adversa-
: rilor lui". 

Dimis iune . Ziarele maghiare aduc 
: ştirea, că Victor Molnár, secretarul de stat 
; al ministerului de culte în zilele acestea-şi va 
' părăsi postul. 

Noul b a n a l Croaţiei . ' "„Monitorul 
! oficial" publică două autografe regale. Ia 
j primul Maj. Sa primeşte dimisia baronului 
] Tomasici, iar în al doilea numeşte de ban 
; al Croaţiei pe fostul pr imar al oraşului 

Agram: Eduar de Ivanszkai Csenvaj. 
Despre noul ban se spune că ar fi ua 

! bărbat energic, un perfect cunoscător al ad
ministraţiei croate. 

S e r b ă r i l e a n e x ă r i i B a s a r a b i e i . 
; Anul acesta se împlinesc 100 de ani, de 
i când Basarabia, a fost răpită de ruşi, şi în-
i corporată imperiului moscovit. Din laşi se 
j anunţă că In memoria acestei anexări, vor 
j avea loc nişte serbări iubilare, în luna Maiu. 
j După ulti mile dispoziţiuni serbărilor 
! li-se va da un caracter local şi vor fi prezi-
І date de guvernatorul Basarabiei. 

Circulară cătră membrii însoţirii 
„Plugarul". 

Sttm. D-n. 

Vă rugăm să luaţi la cunoştinţă, 
că pen t ru a putea se rv i pe economii noş t r i 
pen t ru t impul de P r i m ă v a r ă sun tem provă-
zuţi a) cu tot feliul de sămân ţe ca : lucerna, 
trifoi, măsăriche, mohor, baldaţin, dife
r i te spetii de napi pen t ru nu t r e ţ etc . Ne 
am îngrijit, ca să avem sămân ţe numai şi 
numai cal i ta tea cea mai bună (primissima). 
Ce pr iveş te p re ţu l fiindcă noi pe deopa r t e 
a d u c e m deodată canti tăţ i mari , iar pe de 
altă pa r t e fiindcă noi nu umblăm după 
câş t igur i mari , sun tem în p lăcuta poziţ ie 
să dăm sămânţe le cu un p re ţ mul t mai 
mic, decâ t alţii, b) Avem apoi în magazii le 
noas t r e delà Blaj p e s t e 150 de mii pa r i 
de b rad pent ru vie şi hemei or i viţă 
amer icană . Par i i sunt lucraţ i în regia p ropr ie 
şi sunt sor ta ţ i în pa t ru c lase după lungime 
(3—6 metrii) . 

Vă rugăm să ne încunoşt i inţaţ i c e l 
mai târziu până la 10 F e b r u a r de ce 
sămânţur i aveţ i D-Voas t r ă l ipsă. Aceas ta 
dor im să o şt im, c a d a c ă canti tăţ i le c e 
avem n 'ar fi de ajuns să mai putem a d u c e 
de cu bună v r e m e tot în înţelesul învoel i lor 
ce am încheia t deja. c) T o t pr in însoţ i rea 
„P lugaru l " se pot comanda recuis i te e c o n o 
mice c a : pluguri, grape, maşini de 
sămănat, de săpat, maşini pentru tă
iatul napilor, pentru sfârmitul cucu
ruzului, maşini mai mari pentru 
înblătit, cutrierat, asemenea stropitori 
de vie contra perenosporii, cu un 
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cuvânt suntem gata a servi economilor 
noştri tot. aceea de ce au lipsă la purtarea 
economiei. Pentru sămănăturile din primă
vară avem tot soiul de îngrăşăminte 
chemice, (gunoi de fabrică) pe cari la 
comande mai mari le putem dà cu pre
ţuri de angro. Membrii însoţirii noastre 
se bucură de favoruri la orice cumpărări. 

Cu deos. stimă 

„PLUGARUL" 
însofire economică-comercială. 

N o u t ă ţ i . 
Mulţumită. In favornl „Reuniunei fe

meilor române gr.-cat. din Teius" pentru 
Infrumseţarea bisericei au contribuit, cu 
ocasiunea petrecerei din 9 Ianuarie 1912, 
următorii domnii: 1. Fă ră a lua parte la 
petrecere: dr. Ioan Bălan Bucureşti, T. L. 
Bitea şi dr. A. Ijac cu câte 5 cor.; J ac 
Muntean Coştar 3 cor.; Abraham Ferencz, 
Nagy Iosif şi Cornel Crişan câte 2 cor.; A 
Sava şi T. Lucaciu câte 1 cor. 2. Au supra-
solvit: dr. Emil Pop. dr. I. Moldovan, advocaţi 
Aiud, câte 5 cor.; T. Muntean 3 cor.; S. 
Diamanstein, Z. Lucaciu, 8. Muntean, V. 
Moldovan, T. Radu, N. Crişan, P. Suciu, I. 
Raţiu ti Dezsi N. câte 2 cor.; V. Dancea, 
G. Bălan, Vaier Baciu, A. Albu, P. Floria, 
I. Breslauer, V. Lucaciu, I. Roşu, I Moldovan, 
I. Giurgiu, S. Pop, A. Barbu, G. Barbu, T. 
Mârzea, Gavriil Neagoe, Székelyhídi F., 
fraţii Pál, fraţii Popa, S. G ükraan, I. Perţia 
câte 1 cor. şi M. Repe 50 fileri. Pentru cari 
contribiiiri în numele reuniunei le aduc cea 
mai călduroasă mu'ţumită. Totdată mu Iţa m esc 
şi numărosului public, care a participat şi 
prin aceasta a cooperat la buna reuşită a 
petrecerei. Pe lângă joc mult şi mare voie 
bună, venit curat a fost do 269 cor. 76 fileri. 
Teiuş, la 20 Ianuarie 1912. Hortensia Suciu, 
présidente. 

Fără şcoală. In Ungaria sunt aproape Va 
milioane cari n'au şcoală. Sunt 15 comitate, în 
çari sunt peste 10 mii copii, cari nu frecuentează 
şcoala, fiindcă n'au unde. Dintre comitatele 
acestea remarcăm Maramurăşu l ' cu aproape 
35 mii şi Hunedoara cu 21 mii copii, cari 

• nu merg la şcoală. „Alsófehér" de unde 
scoatem aceste date, spune, că 38'2°/o dintre 
copiii magiarilor nu pot învăţă din lipsa 
«coaielor, şi esclamă că şi valahii sunt în 
situaţie mai favorabilă ca ei. 

Convocare. In conformitate cu §-ul 13 
din statute convocam prin aceasta adunarea 
.generală ordinară a „reuniunii de înmormân-

,tare din districtul protopopesc gr.-cat. al 
ßibiiuluiu pe ziua de Duminecă în 28 Ianuarie 
«t. n. a. c. la 11 oare a. m. 1n localul 
şcoalei poporale gr.-cat. din loc (Biü -kengasse 
nr. 7) cu următoarea ordine de zi: 1. înaintea 
adunării generale îi va premerge ţinerea 
•eedinţii conziliului de direcţiune. 2. Raportul 
conziliului de direcţiune pentru anul 1911. 3. 
Cenzurarea raţiociniului pe 1911. 4. Alegerea 
funcţionarilor şi consiliului de direcţiune pe 
nn nou period de 3 ani (1912—1914). Dacă 
membrii reuniunii la terminul indicat mai 
tas nu se vor întruni în numărul prevăzut 
în statute, adunarea generală se va ţinea 
negreşit Duminecă In 4 Faur st. n. a. c. la 
aceeaşi oară şi in aceeaşi localitate cu alâţa 
membri cu câţi se vor prezenta. Sibiiu, In 

20 Ianuarie 1912. Iuliu Bârdosy, m p 
director; Romul Botezan, m. p. cassar; Po-
mpiliu Simonetti m. p., secretar. 

Petreceri. Comitetul „Reuniunii F e 
meilor Române gr.-cat. din Blaj* învită la 
balul ce se va ţinea în 28 Ianuarie n. în 
sala hotelului „Unive r s 0 . Venitul curat e 
destinai pentru „Fondul Reuniunii*. 

— Reuniunea femeilor române din 
Arad şi provincie învită la balul costumat 
(port naţional) care se va ţinea la 8 Febru
arie st. n. 1912 în sala hotelului „Crucea 
albă" din Arad. 

— Primim Invitare la petrecerea cu 
joc împreunată cu postă universală, bătaie 
cu serpentine, confetti ş. a. ce se va aranja 
în favorul şcolii gr.-cat. din Vulcan, Sâmbătă 
în 27 Ianuarie st. n. 1912 în sala hotelului 
Prokopp. 

Ceva da pe câmpie. Primim urmă
toarele şire: Fruntaşa comună curat româ
nească din marginea Câmpiei, Sábádul, în 
seara de 19 1. c. sub conducerea nou-alesu-
lui şi zelosului învâţătoriu Ioan Fleşeriu, a 
aranjat o producţie teatrală, urmată de joc 
ţărănesc, în şcoala confesională gr.-cat. din 
loc. Succesul moral şi material al acestei 
producţii — să nu exagerez — a fost peste 
aşteptare! Ş-oala deşi destul de mărişoară 
— a fost ticsită, încât se călca om pe om; 
bătrânii satului şi cei mai în vrâstă, înpinşi 
de curiositate, — că fii lor vor da pe „co-
rnediaşul* din ţirc, cu paşi repezi grăbiau 
— în spre seară — la şcoală ca să vază, 
că ce minune i-a mai învăţat dascălul „hast" 
nou ! *' 

Ajunşi aci, i-a cuprins mirarea, dupăce 
fii lor prin învăţul dascălului, an predat în
tâmplări din viaţa 1er zilnică, iar nu din 
,comedie" la ce se aşteptau ei. Şi atunci 
ochii bătrânilor şi a părinţilor s'au umplut 
de lacrimile bucuriei şi a mirării, că rogu-Te 
unde a ajuus lumea, de pe vremea când ei 
erau tineri?! 

Piesele predate au fost: „Ruga delà 
Chişeteu" şi ,Nunta Ţiganului" succese cât 
se poate de bine. Ambele piese destul de 
grele — au fost jucate numai şi numai de 
fii ţăranilor din loc. — nu-i vorbă stângăcia 
în jucători se observa ici-colo, dar micile 
greşeli, n e silesc să trecem şi să nu le bă-

I găm în seamă, — având In vedere începu
tul ce promite aşa de mult. 

Venitul curat de 60 cor. — luând în 
considerare preţul băgatei al intrării de 30 
şi 20 fileri. — Aviz frumos altor comune şi 
învăţători — a fost destinat in favorul bi-

j sericii gr,-cat. din loc. Ţăranii şi ţărancele 
! noastre frumoase îndrăgite de succesul pro

ducţiei, s'au animat in uu joc ce a durat 
până în zorile zilei. 

Mare mulţumită conducătorilor, preo
tului acestei comune fruntaşe, cari fără multă 
„sfară 'n ţară" — cum se obişnueşte lumea 
de azi — am obosit aşa de frumos şi cin
sti t! Şi în urmă o frumoasa mulţumită ti
nerimii Săbadului pentru paciinţa şi ascul
ta rea dată dascălului lor! înainte! Daţi 
pilda! Unul din comună. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
Maion. / . N. în B. La întrebarea D-voastre 

dtto 2 Ianuarie a. c răspundem, că îecurgând 
administratorii la Preaven Consistor, normativă 
va fi resoluţiunea consistorială. Altcum principiul 
dreptului e, »beneficium datur propter officurm». 
Deci, dacă nu sunt făcute disposiţiuni speciale cu 
privire la retribuirea suplentului, aceasta cade în 
sarcina beneficatului. 

Partea Literară. 
„Fontes Rerum Transyl-

vanicarum". 
Iesuiţii în Ardeal. 

de D r . E l i e D â i a n u . 

(Continuare şi fine). 

II. 

Pentru a ne face oarecare idee despre 
stările sociale şi morale, ce s'au produs pe 
urma luptelor şi sfâşierilor religioase, pro
vocate de reformaţiune în Ardeal, volumul 
acesta ne slujeşte foarte bine. Dar un Român 
se mai interesează şi de aceea, cnm stan 
Românii in epoca aceasta şi ce zic iesuiţii 
despre ai noştr i? In privinţa aceasta aştep
tarea nu ni-se satisface în acest volum. Abia 
iei-colea găseşti câte ceva despre Români, 
î n pertractări tot numai cn principele, ei se 
pare, că nici nu se uitau la poporul de 
iobagi, cari erau Românii. Fireşte! Românii 
n'avea« nici un rol în ţară, stăteau pasivi 
faţă cu frământările calvinilor şi unitarilor, 
şi-şi urmau, cum puteau, obiceiurile legii ro
mâneşti; apoi ei nu ştiau latineşte, iar iesuiţii, 
afară de unul-doi, erau poloni şi italieni, 
cari comunicau cu lumea străină numai la
tineşte. Totuşi îţi vine curios să vezi, că 
oamenii aceştia sosiţi în Ardeal din teri în
depărtate, cu o misiune aşa de mare, cât 
lumea li primeşte ca pe nişte adevăraţi 
apostoli, t rec prin ţară delà miază-noapte 
până la miazăzi, în trăsuri şi pe jos, şi t r ec 
prin mulţime de sate până se opresc defi
nitiv in Cluj, ori în Alba Iulia, şi totuşi nu 
pomenesc nicăiri de Români, nici de ţărani , 

j nici de preoţi, nici de mai marii lor, par'că 
! n'am fi fost pe aici. Vre-un zelos istoriograf 
! ar puteà să facă şi din asta „argnment", că 
I nu suntem urmaşii coloniilor lui Traian 

Dar iată urmele despre esistenţa noa
stră pe aici, aşa cum se pot scoate din 
scrisorile învăţaţilor părinţi : 

Iesuitul Ştefan Arator (Szántó) scrie 
din Viena încă la 15 Iunie 1574 generalului 
său în Roma, spre a arăta ocasiunea potri
vită pentru lucrarea Iesuiţilor în Ardeal. Şi 
lutre alte argumente înşiră şi acesta: „La 
toate acestea adaug, că dacă am pune pi
ciorul îu Transilvania, de acolo ni-s'ar des
chide calea şi în provinciile din împrejurime: 
Valuhia, Moldovia şi Transalpina, spre a 
săinâna şi acolo cuvântul lui Dumnezeu* 
(p. 13). 

Părintele Arator în multe scrisori po
meneşte cu multă milă de soartea iobagilor 
din Mărâşttirul Clujului, pe cari rectorul nu-i 
cftrmuieşte cu deosebită blândeţe, ba din 
contră. Descrierile acestea — deşi par a fi 
colorate de niţică invidie asupra rectorului 
polon — sunt interesante contribuţii la cu
noaşterea stărilor dm iobăgie. Spune de pildă, 
că erau datori iobagii să dea afară de de
cime şi pui de gaina de doue ori pe an. 
Dar dacă aducea pui, rectorul îi cerceta şi 
de erau slabi îi da înărapt, cerând alţii mai 
graşi. Bieţii oameni erau siliţi să cumpere 

I din târg pui graşi, ca să se plătească. 
I De atari c&rnuri — zice P. Arator, 
I care se vede a fi fost fiu de plugar — en 
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n i mă pot atinge, la roasă fără lacrimi şi 
fără durerea inimei ştiind, ( că sunt stoarse 
din sângele săracilor". 

Pe lângă toată mila aceasta nu spune 
nici el, că „săracii" aceia erau români, — 
lucra, care la Roma ar fi sunat şi mai cu 
efect, cum vom vedea... 

O singura dată pomeneşte Arator pe 
iobagi cu numele adevărat numindn i „va
lahi". Ia tă între ce împrejurări. In scrisoarea 
sa cătră generalulu Aquaviva din Roma — 
19 Octomvrie 1582 — povesteşte, spre a 
ilustra purtarea rectorului polon, că 2 copilaşi 
cari păzeau viile lor, au fost bătuţi de nişte 
hoţi, cari veniseră să fure struguri, aşa de 
crâncen, încât la 2—3 zile au murit amândoi. 
Urau copii a doue văduve. Bietele muieri 
s'au plâns la procurator şi la rector şi i-au 
ruga t să prindă pe nişte ciobani, cari păzeau 
oile aproape de acele vii. 

„Părintele procurator a trimis patru 
dintre slujitorii noştri ca să prindă pe patru 
dintri păstorii valahi, asupra cărora văduvele 
acelea aveau bănuială. Prinşi şi legaţi au fost 
puşi în temniţele noastre, încă înainte de a 
fi murit băieţii cei bătuţi , dar socotiţi fiind 
sevinovaţi au fost sloboziţi. După ce an murit 
băieţii au venit a doua oară mamele lor, 
vestind că copiii lor au murit şi cerând să 
Jt-se facă dreptate. Atunci de nou au trimis 
glugile să-i prindă şi să-i ţină legaţi sub 
pază in temniţă. Pe lângă aceea au trimis un 
servitor şi la judele oraşului, un eretic, în-
trebânda-1 de sfat, că ce să facă cu păstorii 
aceia, ca să afle delà ei adevărul. Judele i-a 
răspuns, că să-i separeze şi aşa, deschiliniţi 
să-i tortureze cu ajutorul ţiganilor. Pentrucă 
ţiganii se foloseau de călăi, ori prinsonierii 
ta re i" . 

S'au adunat judecătorii din Cluj, din 
Mănăştur şi din Baciu, în 3 Octomvrie, în 
curtea castelului iesuiţilor, şi doi dintre ciobani 
cari erau mai bănuiţi, au fost supuşi tortu
rilor, arzândji-li-se pieptul cu facle aprinse; 
dar n'au mătrurisit altceva, decât că-s nevi
novaţi. Li-s'a dat atunci voie văduvelor să 
joare, şi ele au jura t asupra celor doi chi
nuiţi. In temeiul acesta au fost osândiţi Ia 
moarte prin furci. Şi cu toate că Rectorul, 
ca reprezentantul Domeniului, putea să 
amâne executarea sentinţei ori să nu-i ex-
tradea — zice Arator, — el s'a purtat pasiv 
şi bieţii ciobănaşi români au fast spânzuraţi, 
ia ră vină, cum se credea. 

„In ziua aceea în care au fost omorîţi 
valahii — scrie Arator — cum şi în cele 
doue următoare, s'a pornit o furtună aşa de 
puternică, cum, se zice, că nu s'a mai văzut 
in aeeastă cetate; aşa cât arborii erau scoşi 
din rădăcină şi coperişele satelor erau îm
prăşt ia te ; піше nu putea lucra nimic in câmp 
sau la vie. Judele îngrozit a poruncit, ca ni
menea să nu iasă din casă sau din cetate, 
şi deşi viscolul acesta multora multe pagube 
le-a tăcut, dar mai multe ne-a făcut nouă; in 
Mănăştur o clădire nouă a fost aruncată 
toată în mijlocul curţii; în colegiu a dus o 
parte a coperişului, iar coperişurile noue şi 
tari ale şcolilor Ie-a res turnat de tot". 

Afară de căzui acesta iezuiţii tocalnici 
au pomenesc nicâiri de Români. Se întâmplă 
însă, că în primăvara anului 1583 sosi deia 
Roma un părinte italian, trimis ca vizitator, 
părintele Antonio Possevino; care pomeneşte 
într 'un seuz mai nobil despre Români. 

învăţatul părinte a scrie, mai târziu o 
cai te întreagă despre Ardeal — publicarea 

ei încă e prevăzută în seria acestor „Fontes" 
— dar aci reţin un pasaj din scrisoarea-ra-
port, ce o trimite, despre călătoria sa, Papei 
Grigorie al ХШ. în 12 Aprilie 1583. • De
scriind stările din Ardeal, în care stăpâneşte 
azianümul, spuno că mai sunt uneîe resturi 
pe jumătate moarte dè catolici în Scitulia, 
(secuime) unghiul extern al Daciei, care azi 
se cheamă Transilvania, unde sunt unele 
aşezări de Sciţi, de pe timpul, când Attila 
pustia Europa. ." 

„E apoi vecină şi aproape Valahia — 
continuă Possevino — îa care, extinzându-se 
până ia Marea neagă, mi-an spus persoane 
cunoscătoare şi nobile, că sunt 40 de mii de 
sate şi oraşe, cari plătesc în fiecare an 600,000 
de ducaţi, tr ibut Turcului. Şi toţi aceştia sunt 
remăşiţe ale vechilor colonii romane, aşa că 
şi astăzi ue păstrează limba noastră coruptă, 
numesc pe Beatitudinea Voastră Părinte şi 
sunt creştini de ritul grec, dar fiind neîn
văţaţi n'ar avea aşa greutăţi de a trece ia 
biserica catolică, cum le au grecii: mai ales, 
că până acum au rămas fără studii şi opri
maţi, cu toate, că in faţa şi în gesturile lor 
arată suflet şi judecată de Italieni1'. 

(„Et tutti queste — citez acest pasaj 
şi în original pentru domnul canonic Kará
csonyi, şi aceia, cari ar fi fost afectaţi de 
„miile şi milioanele de năcazuzi" aie latini
tăţii noastre — reiiquie dell' antiche colonie 
Romane, si come anco hoggidi ne serbano 
la lingua nostra corrota, chiamano' Vostra 
Beatitudine Padre at sono christiani seconde 
il rito greco. ma come sono idioţi, nou havreb-
bono quella diffcolta in rendersi alia Chiesa 
catolica, la quale hanuoi Greci: massime che 
finhora sono staţi senza studii el depressi, 
con tutfo che riiOstrino nella facia et neli'-
atione animo et giuditio italiano".) 

Din o scrisoare ulterioară (16 Iulie 1583) 
alui Possevino se vede că regele Ştefau 
Báthory i-a făcut planul să treacă din Polo
nia in Moldova, apoi tn -Secuime, să stabi
lească legături între aceste doue teri, să ti
părească cărţi româneşti, să ducă tineri în 
seminar, şi să ajute şi cu alte mijloace ideia 
de a câştiga pe Românii din Moldova. Se 
vede, că Báthory şi Possevino nu se îngrozeau 
de Ioc de originea romană a Românilor, cum 
se îngrozesc unii istoriografi, chiar catolici 
de azi, ci dimpotrivă căutau să prindă acest 
fir natural, spre a concilia pe Români cu 
Roma Papilor. In planul acesta mijeşte deja 
ideia unirei de mai târziu, şi aşteptăm cu 
interes volumele următoare pentru a vedea 
cum se desvoaltă în sufletul iesuiţilor cuminţi 
firul ideii, care a triumfat abia peste 100 şi 
ceva de ani, — tot cu ajutorul lor în Alba-
Iulia. 

Urmărim acest gâud eu toată liniştea 
senină, ce ni-o dă contemplarea obiectivă a 
lucrurilor, fără nici o preocupare confesio
nală. Gândul nu e doar numai al nostru al 
uniţilor, ci al tuturor Românilor. Şi azi sub 
alte forme doar, aceiaş gând îşi ţese firul 
«au istoric; scopul ѳ armonia şi echilibrarea 
sufletului românesc, care s'a abătut atâta 
t imp, între doue lumi aşa de antagoniste. 

Pildă bună de seninătate în conside
rarea acestor lucruri ne dă însuş domnul Dr. 
Veress, care deja reformat publică scrisorile 
iesuiţilor din Ardeal. Cheltuielile de t ipar le 
acopere cc-i drept, un canonic catolic, pa
rohul Clujului, Dr. losif Hoisehler, care de 
asemenea nu s'a ferit de a conlucra cu un 
reformat la construirea acestui prea valoros 

op ştienţific, care aşa de mult contribuie ta 
istoria bisericească şi culturală a vechiului 
Ardeal. 

Din această frumoasă însoţire a pute
rilor, uni te prin aceiaş scop, am putea şi 
noi învăţa. Dar multe învăţaturi ne dă însuşi 
volumul, de care vorbim, şi încă şi mai multe 
ne promit cele viitoare, pe cari le aşteptăm 
cu interes viu. 

Cluj, Ianuarie 1912. 

Levi, fiul lui Aífeu. 
De Cont. Ana de Krane. 

(Continuare), i 

— Aşa să fie — response vameşul. 
Iară acum — adause ei — d u p ă c e nu mai 
ѳ mânie între noi, îţi zic, vină cu mine in 
casa mea. Ia cu tine copilul şi adă-ţi şi ne
vasta, ca în noaptea aceasta să vă odihniţi 
ia mine! 

— Nevasta mea doarme ia ospătari», 
Rabbi a plătit pentru dânsa. Iar mie Simion, 
învăţăcelul lui mi-a dat straiul acesta zicân-
du-mi, să mă culc pe rociurile aceste ale lui. 
Noaptea de altcum nu ь rece şi nu peste, 
mult e aici dimineaţa. 

— Pentru aceea totuşi poţi veni cu 
mine. 

— Nu, nu se poate — fu răspunsul 
puţin întârziat... Căci doară ştii că voi fi ne
curat, dacă mă duc la tine, care mânci eu 
păgânii dintr 'un blid. 

— O D-zeule, iiitr 'adevăr! 
Levi uitase, că el era eschis şi afurisit. 

O amărăciune mare îl cuprinse şi era aproape 
să-i pară rău, că se lasă dus de înflăcărarea 
aceasta marinimoasă. Dar îşi aduse aminte 
numai decât de Rabbi. De dragul Iui Efraim 
a făcut el binele acesta, sau din iubirea fa ţ i 
de Rabbi? 

— Şi Învăţătorul despreţueşte pe va
meşi? — întrebă el deodată cu un glas 
ascuţit. 

— Nu, căci doară şi tu ştii aceasta. In
tră îu casele lor şi mancă cu dânşii. 

— Oh! — erupsedin iuima sbuciumat i 
al lui Levi uu oftat. Şi crezi tu Efraime, c i 
ar veni şi Ia mine? 

— Dacă îl vei ruga, de bunăseamă va 
merge. Mergi numai şi îl chiamă. 

Vameşul făcu un gest mut, respingător, 
pe care celalalt nu-i pricepu, apoi zise: 

— Efraime ce părere ai tu despre 
Isus? Ce-ţi închipui despre e l? Ce crezi, 
cine-i el? 

Aceasta era o întrebare de conştiinţă 
şi Efraim ca un adevărat Judeu se feri di
naintea ei punând şi el o altă înt rebate: 

— Cărturar eum eu, ca să ştiu toate? 
Dar tu Levi, fiul lui Alfeu, ce crezi despre 
Isus? 

Cel întrebat Îşi netezi încet barba şi 
ochii îi trădau o cugetare adâncă. 

— Dacă zic, că el e Mesia, despre 
care au vorbit profeţii, că va elibera pe 
Israiî; ce cugeti ia aceasta Efraim, fiul lut 
Manasse ? 

— Poate că da... poate că nu — f* 
răspunsul precaut. Trebue s i aşteptam şi 
să grijim. Domnul ne va da semn, dacă el 
e cel promis, unsul, Masiah. 

— Da, să aşteptăm şi să priveghem, 
până-ce va fi târziu. Ea insă mă cuget 
altcum şi vreau să aud şi să cercetez adevărat 
— răspunse Levi într'un ton hotărit. 



I 

Nr. 8. Ü N I R B i Pag. 7 . 

Se aplecă, ca să netezească Încet şi 
«u grije părul neted al micuţului SamuiI, 
care dormise somnul adânc al copiilor sub 
tot decursul convorbirei acesteia. 

Apoi mai zise vameşul: 
— Mâni dimineaţa voi trimite copilului 

veşmântul cei nou. Noapte bună Efrairae! 
După acesta plecă cătră casă frământat 

de cugete noue şi ueobicinuite. 
* 

# * Din ziua aceasta, ori-şi-unde era Isus, 
acolo il puteai vedea totdeauna şi pe va
meşul Levi printre mulţimea, ce-1 urma pe 
Isus. Ochii li erau aţintiţi ia buzele învăţă
torului, ti sorbea cuvintele, ca însătatul apa 
răcoritoare. Niciodată însă nu cuteza să se 
apropie sau chiar să-1 agrăeas ă pe învăţă
torul dumnezeesc. Stătea modest niai de o 
parte şi asculta cu luare aminte, cumpănind 
bine fiecare cuvânt. 

Acasă Îşi îndeplinea lucrurile ca de 
regulă, dar totuşi era mare deosebire Intre 
traiul lui din trecut şi între cel prezent. Nu 
mai cunoştea uzură neleguită, zálog;re sau 
necompâtimire, ci din contră blândeţa în
găduitoare şi ier tarea i-se făcură in a dona 
natură. De auzia, că cineva e lipsit, îl ajuta 
numai decât; delà uşa lui nu se depărta 
nici un sărac cu manile goale; văduvele şi 
orfanii în loc de dujman, acum aflau in dânsul 
nn apărător şi un sfătuitor credincios. Toţi 
se uniau îu părerea, că in sufletul vameşului 
aspru s'a întâmplat o schimbare mare, de 
necrezut. 

Cu toate aceste Levi nu secera mai 
puţine neplăceri, ca mai înainte; din contra 
pe lângă ura şi aversiunea compatrioţilor săi 
se mai alătură şi ghimpele nererunoştinţei, 
ce adeseor i , străbătea adânc şi dureros în 
sufletul său lipsit de apărare, care îşi perduse 
scutul format din îndârjire şi din dispreţul 
oamenilor. Aceiaşi oameni, cărora dimineaţa 
le ierta datoria sau le ajuta în alt chip. nu-1 
mai cunoşteau, de trecea dupa-ameazi pe 
lângă ei; seracii cari se ospătau la dânsul, 
«au căpătau vesminte noaue delà el, nu peste 
mult scuipeau din nou înaintea iui. Fariseii 
de sine se înţelege remaseră în ţinuta lor 
dujmănoasă şi pe mai departe, iar romanii 
nu se mai zdrobiau cu un om care nu niai j 
dădea ospeţe strălucite, care se ocupa cu I 
lucruri, pe cari ei uu le puteau pricepe şi ; 
fugea după un făcător de minuni, pe care 
poporul de rând îl diviniza.. 

Astfel Levi era mâi delăsat şi mai pă- ! 
răsit ca ori-şi-când. Dar el nu şovaia. Numai j 
Isus să nu mai auda nimic rău despre dânsul; 
Viôia să are te, că i a priceput vorbirea, ce 
umilit şi stând mai de o parte o asculta cu 
atâta bucurie. 

Efraim era singurul, care arăta ó purtare 
mai cuviincioasă. Vorbia cu Lèvi, de se îu-
tâlnia cu el pe stradă, iar micului SamuiI 
îi porunci ca să-1 salute totdeauna prêtinejte. 
•Jurământul şi-1 împlini cu credinţă şi îi po-. 
vesti luvaţâtorului toate binefacerile lui L^vi. 
Domnul îl ascultă cu atenţie, îşi plecă nu
mai capul şi nu zise nimic; acesta il desamagi 
puţin pe Efraim, Levi însă nu se mira de fel, 
Cici. el abia aştepta altceva. Un simţcmânt 
ifftern li şoptea, <ă incă nu a sosit vremea 
şiflar fi prea de timpuriu t-ă se apropie de 
Щ Sublim. Iar când Efraim îl îndemna să 
meargă la Rabbi şi sa-l chieme în casa sa, 
slatina numai din cap şi zicea: 

— încă nu! 
(T» arma) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

9Culiura Creştină11 revista profesorilor 
de teologie din Blaj, Nrul 2, cu următorul 
sumar: 

D r . l o a n C o l t o r : Vieţile sfinţilor 
d e azi. — P e t r u S u c i u : Un scriitor sas 
din veacul XVII despre noi. — D r , l o a n 
B ă l a n : Autorii cărţilor liturghice. (IV.) — 
S e n i o r : Datorinţă preotului de a-se pre
găti la celebrarea sf. L i t u r g h i i . — C r o 
n i c ă : Mişcarea bienaliştilor (sr.); Criza din 
Biserica României (ar.); Bancă de rees-
compt (sr.); Institut »modern« de corec-
ţiune (ar.); Pentru întărirea presei creştine 
(ar.); Arderea cadavrelor (ar.); Bancă ca
tolică ( a r ) ; Episcopia gr.-cat. maghiară (m.). 
— С а г Ч і Şi r e v i s t e : Dr. August in 
Bunea şi unirea noastră cu Roma, de Dr. 
Elie Dăianu (iu.); »Taina pocäintii«. Studiu 
pastoral de loan Hanzu (an.); »Amvonul« 
(ar.); «Revista Teologică* (ar.); »Soliasa-
tielor« (an.); »Katolische Kirchenzeitung« (ar.); 
»Biblische Zeitschrift« (m.); Cărţi intrate 
la redacţie. — T e l e f o n . 

* . 
Administraţia b iser icească este titlul 

celei mai noue Iu rări a neobositului protepop 
gr.-cat,. din Oradea-mare loan Genţ, edată 
In Oradea-mare, 1912 (Pap XVI . — 763, 
8° mare). Destinaţiunea acestei lucrări este 
de a veni în ajutor preoţimei aplicate în 
păstorirea sufletelor a tât în căuşele curat 
bisericeşti, cât şi !n cela civili de natură 
administrativă. Cartea astfel este întocmită, 
cât aievea să şi corespunda destinaţiunei 
sale. In scopul acesta începe cu autonomia 
bisericei gr.-cat. române, o chestiune foarte 
de actualitate; apoi tînnâtid ordsyiea din opul 
lui dr. Geisz A. „Az egyházi közigazgatás* 
tractează despre stil, despre eserciţiul re-
ligiunei, despre cultul divin, sf. Litu-gie, . 
sacramente, sacramentale, predică şi cateheză, 
precum şi dnspre locurile şi obiectele sacre. 
(Titl. I I - V X 1 I . ) in titli I X . - X 1 V . se ocupă 
de persnnele bisericeşti şi secundari aplicate 
în serviciul biseiicei, organisarea comunei 
bisericeşti, beneficiile'b'sericeşti şi manipu
larea averei bisericeşti. In titulul X V tractează 
pe larg despre dreptul matrimonial în legă
tură iii legislaţiiinea civilă; iar in titlul XVI. 
despre căuşele şcobtri in legătură cu legea 
de instrucţiune mai nouă şi cu ordmaţiunile 
ministeriale r c f - r toa re la esecutarea ei. In 
tituli XVIII, şi XIX. e vorba despre fonduri 
şi fundaţiuni pie, şi despre reuniuni, asocieri 
şi tovărăşii; îu t i t l i . l X X . şi XXI. despre 
căuşele admit istrative de stat. şi despre di
versele soiuri de contiibuţiuni şi t;.xe; în 
nrmă s rie despre căuşele de drept privat 
(contracte etc.) Acest estras al cuprinsului . 
încă arată importanţa c»rţri d i n ' punct d e ' 
vedere., al administraţiunii biseric-şti. Aici 
aii : păstorul sufletesc c i t a ie , un num.ir 
considerabil de canoane, legi şi ordinaiiuni 
emanate delà autorităţile b serice ti. precum 
legi şi ordinaţinni civili in »Unir bisericeşti, 
şcolari şi administrative. ' .Pentru căutarea 
materiei., ce ne interesează, fa>e hun serviciu 
indicele'alfibetrc adaus la carte. Consid'-rând, 
că preoţimei peste töt îi lipsesc co ecţiuriilo j 
d« legi civile, ordinaţinni ministeriale, se,nnnte | 
şî resoluţîiihi de ale Curiei rpg *şi judecă- j 
toriei administrative, c»rtea părintelui G>nţ 1 

prestează mare ajutor clerului nostru. Ca 1 

isvoare i-au servit autorului în prelucrare» 
materiei decretele celor trei concilii provin
ciale ale bisericei gr.-cat. române, apoi 
statutele diecesane, decretele sinoadelor dî-
ecesane şi circularele celor patru Ordinariate 
ale provinciei noastre metropolitane; între 
isvoare mai enumera câte opuri latine, 
române şi maghiare, cari tractează des
pre materii similare. Mai mult s'a servit 
însă autorul de opul lui „dr. A. Geisz, az 
egyházi közigazgatás*, pe care nu l'a u rma i 
numai în aranjarea materiei, ci peste tot 
dm el a împrumutat citatele referitoare la 
legile civile. Aici fie-ne permis a observi», 
că utilizarea opului „az egyházi közigazgatás"*, 
autorul a mers prea departe, pe alocurea s 
tradus din cuvânt în cuvânt şi aceasta e o 
scădere. Deoare-ce diferind natura iimbei 
române de a celei maghiare, în textul ro
mânesc e topica ungurească, eeea-ce îl face 
greu de inţeles. 

Tractarea materiei nu e ştienţifică, ci 
pune pond numai pe momentul practic, 
urmând fidel pe dr. Geisz. Chiar şi tn forma 
esternă a opului s'a îndreptat după dr. Geisa. 
Dacă autorul lucra mai independent, putea 
da cărţilor sale o împărţire mai potrivită şi 
sistematică. Se putea omite ori espune mai 
scurt muite lucruri, cari proprie se ţin de 
studiul dreptului bisericesc şi al sf. Liturgiei, 
şi prin aceasta scădea mult, ce e drept, 
volumul cărţii, precum scădeau şi spesele 
de tipar şi preţul ei de vânzare fără a i-se 
fi redus. Mai departe se putea da opului b 
formă esternă mai plăcută şi mai uşor de 
marinat de cum e al lui dr. Gèisz. 

Aceste mici scăderi nu det rag diri 
importanţa practică a cărţii — d-lui I. Genţ, 
pe care o recomandăm Veneratului cler cu 
toată căldura. Ea se poate procura delà 
autor dm Oradea-mare (Nagyvárad) cu preţul 
de cor. 12, legată cor. 15. 

C. 

Propnetar-edi tor: A U R E L C. DOMŞA. 

Redactor respons.: A U G U S T I N G R U I Ţ Î A . 

C o i i c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a exe

cuta lucrările necesare la edificarea 
şcolii gr.-cat. din Şard, prin aceasta se 
recearcă să-şi înainteze ofertele îri 
scris însoţite de cauţiunea de 10% a-
decă zece percente a sumei ofertului 
lor, cel mult până la 15 Februarie 
1912, 10 ore a. m. 

Olertele intrate mai târziu nu se 
vor lua în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări 
şi anume: formularul de contract, con
diţiile de edificare, preliminarul d e 
spese şî planul aprobate de Preave-
neratul Gonzistor Metropolitan la 9 
Decemviie 1911 sub Nrul 9499 se pot 
studia zilnic la subscrisul oficiu pa
rohial. 

.Şard (Alsófehér m.), la 20 Ianu
arie 1912. 

(io) i - i Oflcinl parobial gr.-cat. 
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Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29,349. 

„ B a n c a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e " 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

e s t e pr ima bancă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst i tute le 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvan ia şi Ungaria . 

P r e z i d e n t u l d i r e c ţ i u n i i : p a r t e n i u C o s m a , 
directoiul executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

D o n o o г г о п о г а і т r l a o o i m i r o r p " f a c e t o t f e l u l â t t asigurări, t a 
„ D d l l ü d g e i l c r d l d ü ö d b l g U l d i e a s i g u r ă r i c o n t r a focn lu i 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e i . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" Ie face în condiţiile cele mai 
77 - — t . — — - — — — — - favorabile. r . - ::_ ,. ~ ..— ~ i ~ 

Asigurăr i l e s e pot face prin or ice bancă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţ i i şi bărbaţii de înerdere ai societăţ i i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau gratis şi imediat . 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături 
în serviciul societăţii. 

pot fi primite oricând 

> Banca generală de asigurare « dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri de asigurare fără deosebire, că aceste afaceri sunt făcute la 

ea sau la altă societate de asigurare' 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

( l l 4 - 5 2 . 

„Banca generală de asigurare" 
Sibi iu—Nagyszeben. , . Edificiul „Albina". 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii. 

Primeşte la filiala sa din Alba-
Inlia depuneri spre fructificare până la 
5000 C. cu 5%, delà această sumă 
în sus 5Va %. Depunerile se capitali
zează de două ori la an. Darea de 
carnete o plăteşte institutul. 

Acoardâ împrumuturi pe întabu-
lare cu 7%, pe chizeşi cu 8%. 

Mijloceşte asigurări de vieaţă şt 
foc la banca generala de asigurare ro
mână din Sibiiu. 

Localul filialei e in strada Vinţului 
Nr. 1. (Alvinczi uteza 1 szám) în casa 
ului Publiu Rozor, vămaş, lângă firma 
Misselbacher. 

(9) 1—5 Direcţiunea. 

MILIOANE folosesc în contra 

-dă шл ж§ 
răguşelei, catarului, flegmei, tusei con

vulsive şi măgăreşti 
Caramellele pectorale 

alui K a i s e r cu iftrei brazi*' 
K a § F * > f i n C f l atestate delà medici f i 

v U J U priv:tţi garanteazăpenut r 
succesul sigur. 

Bonhoane excepţional bune şi gustoase. 
Pachete eu 20 fll. şi ou 40 flleri; 

cutie cu 60 flleri se află la: Carot 
Schieszl farmacist Blaj. (86)13-22 
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Români replantaţivă viile cu altoi delà firmă Română ! 

ff M U G U R U L " 
însoţire economică ElísabetopolcErzsébetváros. 

(Kís'KüküÜo v.'tn.) 

m m Altoi de vie! m ш 
Calitate distinsă — pe lângă celea mai moderate preţuri 

s o i u r i d e v i n d e m a s ă . 

Viţa americană cu şi fără rădăcină, Ochiuri de altoit, 
Viţă europeană cu rădăcină 

— s e a f l ă d e v â n z a r e l a — 

însoţirea economica 

„MUGURUL" 
E l i s a b e t o p o l — E r z s é b e t v á r o s . 

Material disponibil în altoi peste 

ЕЕЕЭ t re i (3) milioane, e ^ 

Şcolile noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă. 

УШоіі sunt desvoltaţi ta perfecţiune! 
La cumpărări pe credit cele mai uşoare 

condiţiuni de plată. 

La cerere preţeureni şi instrucţiuni gratis şi franco. 
(104) 16 - ? 

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic de altoit. 

O 
B 
CU 

CU 

H л C чв 
& 
Л 
CA 

CU 

cu 

S i n g u r u l i n s t i t u t d s a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
— recomandă — 

A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i 

p e n t r u edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 
b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ' ş i c u 

rrr p r e m i i i e f t i n e . — 

- H r A s i g u r ă r i p e v i e a ţ ă -f*-

(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plutire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infractiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, ' 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1910 . K. 5 ,003,54078 

Capitale asigurate pe r i e a ţ a achitate . . . . „ 4,834,801*12 

Starea a s i g m a i i l o r c u sfârşitul anului » 9 ю } ѵ і ' ° Д А " 1 п оІОІвб-— 
Fonduri de întemeiere şi de rezerva . . . . „ 2,428,31 T— 

W ~ Prospecte si informaţii яе dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eercuri bune de 
cunoştinţa se primesc în condiţii favorabile în 

serviciul institutului. 
(5) 7 - ? 

Tfpoortfiaw i.№HM«e«m)n.Tt*<. Qr. Gat MtMfMva—BtaJ. 


